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пра вом Ма ти ча ру”. По ред уре ђи ва ња Ле то пи са Ма ти це срп ске и ра да 
на Ан то ло гиј ској еди ци ји „Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти”, Пи жу
ри ца при ме ћу је по све ће ност и од го вор ност ка да је реч о Ма ти чи ним 
по сло ви ма, као и убе дљи вост и искре ност ка да је при ступ књи жев но сти 
у пи та њу.

Про жи ма ње по ет ског, на уч ног, кри тич ког и фи ло зоф ског ло го са у 
де лу Слав ка Гор ди ћа на гла ше но је у тек сто ви ма ко ји се на ла зе у збор
ни ку, ко ји ове ра ва ју и упот пу њу ју и ин тим ни при ло зи ау то ра, пред ста
вља ју ћи увид у до са да шња ин тер пре та тив на чи та ња овог плод ног и 
по е тич ки са мо све сног при по ве да ча, исто ри ча ра књи жев но сти, књи жев
ног кри ти ча ра и мно го то га дру гог – чи је ме сто и трет ман у срп ској 
књи жев ност не мо же да бу де без тра га. Зре ло фор ми ра ни уви ди чи не да 
овај збор ник, у це ли ни, пред ста вља је дан од сто же ра за бу ду ћа из у ча ва ња 
ства ра ла штва Слав ка Гор ди ћа, уче ног знал ца и по е те. 
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Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, Пи шем ти при чу: ре флек си усме не књи
жев но сти и тра ди ци о нал не кул ту ре у пи са ној књи жев но сти и са вре ме ној 
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Ви ше од две хи ља де пред ме та, од ко јих сва ки на се би свој ствен 
на чин све до чи о фе но ме ну зе ца у ра зним до ме ни ма људ ског жи во та, у 
не ко ли ко на вра та је то ком про шле го ди не из ло же но у „Му зе ју зе ца” 
умет ни ка Ни ко ле Џа фа. Оби ла сци гран ди о зне, ин тер ак тив не по став ке 
спро ве де ни су под окри љем про јек та „Шет ње кроз на сле ђе”, са иде јом 
да по се ти о це на но ви и не што дру га чи ји на чин под се те на кул тур ну 
по за ди ну гра да. По сма тра ју ћи од нај ра зли чи ти јих ма те ри ја ла из ра ђе не 
зе че ве из пер спек ти ве са да шњо сти, го сти му зе ја су до би ли мо гућ ност 
да са гле да ју део про шло сти ко јој су (или ни су) при па да ли, али и да про
ми сле о зна ча ју тих пред ме та да нас. На сли чан на чин функ ци о ни ше 
де ло Пи шем ти при чу – не дав но об ја вље на књи га уни вер зи тет ске про
фе сор ке и књи жев не кри ти чар ке Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић, а илу
стро ва на упра во Џа фо вом сли ком зе ца ко ји гр ли пин гви на. Реч је о 
ве ли кој и зна чај ној сту ди ји о по ет ским, про зним, драм ским и де ли ма из 
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дру гих сфе ра умет но сти ко ја ба шти не усме ну књи жев ност и тра ди ци
о нал ну кул ту ру. Ово де ло мо же мо по сма тра ти као на ста вак ау тор ки них 
ра ни јих прег ну ћа на истом ис тра жи вач ком по љу, за све до че них у сту
ди ја ма Ста на ја се ло за па ли (2007), Усме но у пи са ном (2009), па чак и у 
књи га ма огле да о по зо ри шту (Кад је би ла кне же ва ве че ра, 2009) и књи
жев но сти за де цу (Го спо ђи Али си ној де сној но зи, 2012).

Пет на ест тек сто ва по де ље них у че ти ри це ли не са бра но је у књи зи 
чи ји на слов су ге ри ше оста вља ње пи са ног тра га уме сто усме ног ка зи
ва ња, ко је је под ра зу ме ва но у по зна тој фра зи „при чам ти при чу”.1 
Иа ко пре ма ре до сле ду об ја вљи ва ња де ла око ко јих су кон цен три са ни 
ра до ви мо же мо пра ти ти хро но ло шку нит књи ге, ове сту ди је у ме ђу соб
ном су ди ја ло гу и не пре ста но се на до пу ња ва ју и про жи ма ју. На па ја ње 
са истог тра ди циј ског вре ла и из ло же ност за јед нич ким кул тур ним ко до
ви ма усло ви ли су ак ти ви ра ње јед на ких сли ка код ау то ра чи ји су опу си 
на о ко не по ве зи ви и да ле ки. За хва љу ју ћи ви ше де це ниј ском про у ча ва њу 
усме не књи жев но сти и тра ди ци о нал не кул ту ре срп ског на ро да, као и 
пра ће њу са вре ме них ли те рар них то ко ва, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић 
у сва ком де лу ко је је пред мет ње ног про у ча ва ња де тек ту је и ана ли зи ра 
и оне нај за пре та ни је на но се усме ног тран спо но ва не у пи са но, би ло да 
су пре о бли ко ва ни у скла ду са пи шче вом по е ти ком, кон тек стом или 
фор мом, би ло да су на осо бен на чин иро ни зо ва ни или по рек ну ти. 

Бу ду ћи да су при бли жа ва њем са вре ме ном до бу при ме ри од сту па ња 
од нор ме и тра ди ци о нал них ко до ва у ли те ра ту ри све че шћи и број ни ји, 
што ре зул ту је ка зна ма за огре ше ње и мрач ни јим то но ви ма, Пи шем ти 
при чу књи га је ко ју уо кви ру је игра. Од лут ке у об ре ду и по зо ри шту до 
при ро де пер фор ман са кон цеп ту ал ног умет ни ка, по тре ба за „ди о ни зиј
ском енер ги јом по ста вље ном у сâм те мељ жи во та” (ка ко Вла ди мир Би ти 
об ја шња ва нео ба ве зну игру нео п те ре ће ну пра ви ли ма), без об зи ра на ста
ро сну доб, део је чо ве ко вог по кре тач ког и ства ра лач ког им пул са. Увод
ним тек стом сло же на при ро да лут ке об ја шња ва се по сред ством ра зних 
при го да у ко ји ма је ко ри шће на. Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић опа жа 
Ву ко во иг но ри са ње овог фе но ме на, за кљу чу ју ћи да су по ступ ци сво ђе ња 
лут ке у Рјеч ни ку на пре вод ре чи на ла тин ски и не мач ки, као и ре дак ту
ра бај ке Ажда ја и ца рев син у ко рист осло ба ђа ња тек ста овог тер ми на, 
ве ро ват но усло вље ни увре же ном ми шљу да је реч о пред ме ту ко ји при
па да гра ђан ској кла си. На во де ћи број не при ме ре и ет но граф ске на ла зе, 
ау тор ка до ка зу је да је реч о ре лик ту упо тре бља ва ном у ма гиј ској прак
си ра зних кул ту ра, ка ко из дав ног та ко и из на ма бли жег вре ме на. Ве за 
из ме ђу ова кве лут ке и ње ног те а тро ло шког пан да на про и за шла је упра во 

1 Ова фра за ви ше стру ко је по зајм љи ва на при на сло вља ва њу де ла (пре ма 
би бли о граф ском си сте му CO BISS на на шим про сто ри ма чак 138 пу та), а нај по
зна ти ја књи га овог на зи ва је сте збир ка при ча и пе са ма за де цу Ду шка Ра до ви ћа 
(1963).
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из об ре да ко ји је имао за циљ да лут ку ожи ви. У ра ду су на ве де ни не ки 
слу ча је ви ри ту ал ног са хра њи ва ња лут ке у свр хе за зи ва ња бож је ми ло сти 
и бла го ста ња, а ко ји су че сто има ли еле мен те сцен ског пер фор ман са. 
Де таљ ном ана ли зом из гле да ма гич ног пред ме та, ко ји се умно го ме раз
ли ко вао од лут ке ка кву је из не дри ла гра ђан ска кул ту ра и ка ква је на ма 
да нас бли ска, као и на чи ни ма на ко је је он ко ри шћен у об ре ди ма на на шим 
про сто ри ма, ау тор ка по све до ча ва да је ду бо ко у на шу тра ди ци ју утка на 
по тре ба за чо ве ко ли ким пред ме том ко ји је од суп сти ту ци је за чо ве ка и 
жр тве при но ше не ка ко би се оси гу ра ла плод ност, по стао ко ри сна фи
гу ра у мно гим аспек ти ма људ ског жи во та. 

У увод ним ре че ни ца ма по је ди них тек сто ва Љи ља на Пе ши кан Љу
шта но вић ис ти че да је те ма о ко јој ће у на став ку би ти ре чи до не кле 
по зна та чи та о ци ма. Ра ни јим из у ча ва њи ма ау тор ка при дру жу је сво ја 
про ми шља ња, ана ли тич ки при ла зе ћи оним сег мен ти ма ко ји су у до са
да шњем са гле да ва њу за не ма ре ни, по пут кон тек ста срп ске епи ке у де лу 
Ву ка Ка ра џи ћа, по сре до ва не „мит ским фи гу ра ма ње го вог де тињ ства”. 
Уз свест да се мо ра ју опо врг ну ти на во ди оних ту ма ча ко ји Ву ка сма тра
ју ма ни пу ла то ром, Пе ши кан Љу шта но вић ис ти че „не так ну ту те жњу да 
се очу ва, уна пре ди и уче ној Евро пи оног вре ме на пре зен ту је срп ска 
на ци о нал на кул ту ра и ње ни нај ви ши ства ра лач ки до се зи”.

Ре флек си усме не по е зи је цен трал ни су део тек ста о Ње го шу, ко ји 
пре у зи ма њем од ре ђе них обра за ца из на род не књи жев но сти ни је по стао 
епи гон, већ је за хва љу ју ћи свом та лен ту ство рио „по е тич ки и зна чењ ски 
ви со ко ин ди ви ду а ли зо ва не пе снич ке тво ре ви не”, док је рад о дра ми 
Гор да на Ла зе Ко сти ћа ин то ни ран на дом да ће ко мад до жи ве ти сцен ско 
из во ђе ње ко је би у пу ном сја ју по ка за ло по тен ци ја ле угра ђе них ре флек
са на род не пе сме и ко је би ју на ке дра ме у мо дер ном до бу по твр ди ло као 
тра ги ко мич не ли ко ве без пра вог ли ца.

Мит и број на ве ро ва ња све до че о мај чи ном мле ку као о на чи ну 
срод нич ког по ве зи ва ња јед на ком оном ко је је ус по ста вље но пре ко крв не 
ве зе. Оно је гра див ни еле мент ко ји, пре ма ми ту, ства ра свет, да је сна гу 
и омо гу ћа ва по тен ци јал ну бе смрт ност. У тек сту „Ра на ма те ри на” Љи
ља на Пе ши кан Љу шта но вић од мит ских сли ка до сли ка са Ин ста гра ма, 
с освр том на са ку пље на све до чан ства ста ри јих же на из свог окру же ња, 
на во ди чи та ву ри зни цу ве ро ва ња ве за них за зна чај мај чи ног мле ка. У 
фу сно та ма ко је функ ци о ни шу као при лог за про у ча ва ње оби ча ја срп ског 
на ро да, „рај ско пи ће” се от кри ва и као осно ва за из ра ду амај ли је, од но
сно као јед на од нај ја чих за шти та од зла. Увр шта ва ју ћи при ме ре по на ша
ња по зна тих же на из до ме на јав ног жи во та (Корт ни Кар да ши јан, Се ка 
Алек сић), где су труд но ћа и до је ње пред ста вље ни као је дан од ус пе ли јих 
на чи на за ску пља ње лај ко ва на дру штве ним мре жа ма али исто вре ме но 
и као кон вер то ва ње та бу те ме у ши ро ко пре зен то ва ну и ко мен та ри са ну, 
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић све до чи о ак ту ел но сти мит ских обра за ца 
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у са вре ме ном до бу. Кре ћу ћи се кроз ве ро ва ња, све до чан ства, еп ске пе сме 
и при ме ре са ин тер нет стра ни ца, ау тор ка об ја шња ва не са мо не по ре ци
ву ва жност ове суп стан це већ и кон сти ту и са ње сли ке о зна ча ју мај чи ног 
мле ка ка кву по зна је мо да нас.

Дру ги део књи ге чи не две сту ди је по све ће не де ли ма из пр ве по ло
ви не 20. ве ка и осли ка ва там ни је то но ве ко ји ма су пра ће не же не уса мље
ни це – Стан ко ви ће ва Соф ка и лир ски су бје кат из по е зи је Ми ле не Па вло
вић Ба ри ли. На при ме ри ма ви ше стру ких огре ше ња о об ред ну прак су 
ко ја ни је спро ве де на „ка ко тре ба”, ау тор ка об ја шња ва ли ми нал ност ју на
ка Бо ре Стан ко ви ћа, ко ји „по ста ју ри ту ал но не чи сти, не спо соб ни као 
по је дин ци и као ко лек тив за успе шан, пло до тво ран и бла го сло вен раз вој”. 
Јед ну од нај ин те ре сант ни јих жен ских фи гу ра у срп ској кул ту ри, сли
кар ку и пе сни ки њу Ми ле ну Па вло вић Ба ри ли, о чи јем је ства ра лач ком 
ра ду, на ро чи то оном по ет ском, на жа лост, не до вољ но пи са но и го во ре но, 
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић от кри ва као спи са те љи цу ко ја је не пре
ста но у ди ја ло гу са тра ди ци јом. Од го не та ју ћи сим бо ле из по ет ских ци
клу са „ин то ни ра них по пут над ре ал ног, ин тро верт ног, ин тим ног днев ни
ка сно ва”, ау тор ка успе ва да из „ахро мат ске, уга ше не па ле те” иш чи та 
зна чај бо ја и нај фре квент ни јих сли ка, на пр вом ме сту сре бр не ко се и спа
ље ног ме се ца, по сма тра ју ћи их у скла ду са њи хо вом хтон ском при ро дом 
у тра ди ци о нал ној кул ту ри.

Тре ћи део сту ди је са чи ња ва шест тек сто ва о про зним и по ет ским 
де ли ма ко ја су обе ле жи ла срп ску књи жев ност у дру гој по ло ви ни 20. ве ка. 
Ра дом о те тра ло ги ји Ми ха и ла Ла ли ћа Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић 
при ка зу је два ви ђе ња тра ди ци је, оли че на у ју на ци ма кроз чи је се суд би не 
мо же пра ти ти де гра да ци ја ho mo he ro i cusа у чо ве чуљ ка ко ји је не сна ђен 
у мо дер ном вре ме ну. Ау тор ка, ме ђу тим, иа ко пре по зна је ову кон вер зи
ју, Ла ли ћу за ме ра не у бе дљи вост при не до след но из ве де ној мо ти ва ци ји. 
Из ван ред но ау тор ки но по зна ва ње еп ског пе сни штва чи не ана ли зе још 
це ло ви ти јим, бу ду ћи да је сва ка де тек то ва на слич ност на овом фо ну пра
ће на илу стра ци јом у ви ду ци ти ра не пе сме (или пе са ма), на кон че га сле
ди ко мен тар о на чи ну тран спо но ва ња усме ног у пи са но. Та ко са зна је мо 
да је Рат на сре ћа, на слов пр вог ро ма на Ла ли ће ве те тра ло ги је, за пра во 
по јам ко ји је пре у зет из усме не тра ди ци је, тач ни је хај дуч ких пе са ма о 
дру жи ни Ста ри не Но ва ка.

Ју на ци Ба ште сље зо ве бо је са ме ре ни су кроз по зна те тип ске ли
ко ве из ша љи вих при ча, анег до та и пре да ња чи је осо би не пре у зи ма ју. 
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић ис ти че ва жност ова кве ка рак те ри за ци је, 
на во де ћи да Бран ко Ћо пић успе шно об је ди њу је два то ка срп ске књи
жев но сти и кул тур не тра ди ци је – усме ни и пи са ни, слу же ћи се по зна тим 
обра сци ма ка ко би их раз гра дио, до пу нио и ство рио но ви тип ју на ка 
ко ји је ком плек сни ји у од но су на сли ку на чи јем је те ме љу ство рен. У 
тексту о по е зи ји Ми ле не Па вло вић Ба ри ли ау тор ка при ме ћу је нео бич ност 
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при сла га њу бо ја, на во де ћи да цр но и бе ло при па да ју истом спек тру, што 
пре по зна је и у пе снич ким сли ка ма Але ка Ву ка ди но ви ћа ко је про бле ма
ти зу ју све тлост и та му, где су ови пој мо ви озна че ни као не у трал ни. Овај 
ау тор „ви ше стру ко за хва та у ри зни цу срп ског усме ног пе сни штва, ма
ги је, об ре да и ми та”, из ме шта ју ћи то пос ку ће у про сто ре ко ји је по твр
ђу ју као сте ци ште чуд ног и оно стра ног. Ко рак да ље учи нио је Ми ло сав 
Те шић, у чи јем се де лу ку ћа от кри ва као „де мо ни зо ва ни, по ди вља ли 
ми кро ко смос”. Из вр ну те сим бо ле ко ји но ми нал но, по пут ро га, пред ста
вља ју за шти ту, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић иш чи та ва у њи хо вој 
пер вер ти ра ној функ ци ји, ко ју у Те ши ће вом де лу сти чу ком би но ва њем 
са еле мен ти ма ко ји не дво сми сле но упу ћу ју на при пад ност злу.

Нај о бим ни ји тек сто ви овог де ла књи ге по све ће ни су Зна ко ви ма 
по ред пу та Иве Ан дри ћа и Се мољ го ри Ми ра Вук са но ви ћа. Оба де ла 
осли ка ва ју ду бо ку ве за ност ау то ра за на род ну кул ту ру и ра чу на ју на 
ак ти ви ра ње „чи та лач ког пр тља га”. Пи шу ћи о Ан дри ћу, ау тор ка ис ти че 
свој лич ни ути сак и фа сци на ци ју стил ском чи сто том и је зи ком ко ји је, 
ка ко ће у сту ди ји по ка за ти, ре пре зен тант мно штва из ре ка и при ча из 
ди ја ло га ко је је пи сац оства ри вао на свом жи вот ном пу ту. Крат ке фор ме 
су из дво је не и се лек то ва не пре ма про сто ру за ко ји се ве зу ју, кон тек ста 
у ко ме на ста ју, ка зи ва чи ма ко ји их из ри чу, а ау тор ка у мно штву Ан дри
ће вих са го вор ни ка, пред ста вље них ини ци ја ли ма, пре по зна је Ћа ми ла 
Си ја ри ћа. По сред ством овог ра да чи та о ци ма се пре до ча ва фре квент ност 
крат ких го вор них из ра за о чи јем усме ном по ре клу мно ги че сто не ма ју 
свест, па се Ан дри ће вим при ме ри ма при дру жу ју при ча сту де на та Фи ло
зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду и сту ди ја Ва ње Ба ри шић Јо ко вић ко јом 
су у пе ри о ду од 19 го ди на по бро ја не нај че шће из ре ке ко ри шће не на 
за се да њи ма На род не скуп шти не Ср би је, од ко јих мно ге ни су усме ног 
по ре кла, али је су део на кнад не фол кло ри за ци је. Ре чи у Вук са но ви ће вом 
де лу, на зва ном „кул тур на Атлан ти да”, осли ка не су из пер спек ти ва број
них при по вед них то ко ва у ко је су укљу че на ве ро ва ња, анег до те, оби ча ји 
и сл. У ду хо ви тој ко ва ни ци „на бро зи ло”, на ра чун „пре зи ме на до жи вот ног 
пре сед ни ка”, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић пре по зна је „до бар сиг нал” 
ко јим при ча ра ђа реч.

Књи га Пи шем ти при чу за вр ша ва се тек сто ви ма ко ји про бле ма ти
зу ју мо дер ну умет ност, ко ја вр ло че сто ре се ман ти зу је кул тур ни код, ка ко 
је ис так ну то у ра ду о дра ми Брод за лут ке Ми ле не Мар ко вић. Ова ау тор
ка па ро ди ра сен ти мен тал но сти ве за не за бај ку иа ко у дра му ин те гри ше 
ње не че сте ју на ке и хро но то пе: руд ник па ту ља ка из бај ке о Сне жа ни по
ста је нар ко ман ско на се ље, а за ју на ки њу, ве чи ту ини ци јант ки њу, не по сто
ји сре ћан крај. „Рас та ка ње гра ђан ске по ро ди це и со ци јал них и емо тив них 
ре ла ци ја” на ко ји ма по чи ва Брод за лут ке су ге ри са но је цр но ху мор ним 
сли ка ма, где, при ме ра ра ди, Злат ко са не са мо да је де из та њи ра ко ји ни је 
њен већ ко ри сти бри јач Та те М., а ње но спа ва ње у ту ђем кре ве ту по ста је 
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огре ше ње о ри гид не нор ме ма ло гра ђан ске по ро ди це ко ја та кво по на ша
ње де вој ке пер ци пи ра као не чу ве но. Гра де ћи дра ме Ска кав ци и Бар бе ло, 
о пси ма и де ци, Би ља на Ср бља но вић та ко ђе „за хва та у фонд бај ки по зна
тих из књи га за де цу, али и из масме ди ја”, не пра ве ћи раз ли ку из ме ђу 
ових из во ра. Бај ка је код ове ау тор ке ви ше стру ко при сут на као сим бол 
ин фан тил но сти, „али и као из вор ар хе тип ских сли ка и зна че ња ко је де
ле ау тор ка и њен ау ди то ри јум”, на шта Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић 
ука зу је пре мре жа ва ју ћи драм ску рад њу ком па ти бил ним сли ка ма из бај
ков ног ре ги стра. 

По след њи текст по све ћен је по ме ну том умет ни ку, Ни ко ли Џа фу, 
чи ја су де ла, пер фор ман си и ин ста ла ци је, „стра сни от пор злом вре ме ну, 
по ли тич ком и ду хов ном без на ђу ко је у не до глед ре про ду ку је са мо се бе”. 
Де та ље из по став ки и кон цеп ту ал них из вед би Арткли ни ке и Ледар та 
– по пут јав ног од се ца ња ко се, про те сто ва ња са огле да ли ма окре ну тим 
кор до ну или осли ка ва ња си лу е та људ ских те ла на ас фал ту – ау тор ка 
по ре ди са об ре ди ма, учи та ва ју ћи тра ди ци о нал но зна че ње у кон текст 
пер фор ман са. Са гле да ва ју ћи ду бљу сим бо ли ку ових умет нич ких из ра
за, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић за кљу чу је да Џа фо „по пут древ ног 
ма га или ша ма на, по но во вас по ста вља на ру ше ни и обе све ће ни зна чењ
ски и ства ра лач ки ко смос вла сти те и на ше људ ско сти”.2

Пи шем ти при чу ба сти он је ве што ком по но ва них и ва жних ра до ва 
ко ји ве о ма илу стра тив но све до че о осо бе ном пре пле ту тра ди ци о нал ног 
и мо дер ног, усме ног и пи са ног. За вид на оба ве ште ност и ме то дич ност у 
гра ђе њу тек ста, као и на ме ра да се ту ма че ним де ли ма ре пре зен ту је ши
рок ди ја па зон и ве ли ки ути цај усме ног ка зи ва ња на ау то ре од са мих 
по че та ка на ше ау тор ске књи жев но сти до да нас, чи не књи гу Љи ља не 
Пе ши кан Љу шта но вић по у зда ним и по жељ ним во ди чем кроз срп ску 
ли те ра ту ру.

Мср Ма ри ја на С. ЈЕ ЛИ САВ ЧИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
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2 Ово ме у при лог го во ри и Џа фо ва опре де ље ност за зе ца, ко ји сим бо
ли зу је де ми јур га и мит ског пре тка.




